

# 守护百姓“钱袋子”

——市公安局开发区分局深入开展反诈活动侧记

近日,市公安局开发区分局岳程派出所反诈宣传小分队队员来到辖区某企业。工人们见到派出所反诈宣传小分队队员,十分热情,因为就在两天前的月例会上,“高总”向他们传授了最新的反诈知识。

工人中的“高总”是公司董事长高雪梅,她同时也是岳程派出所的“反诈大使”。高雪梅介绍,派出所每隔一段时间就会召集企业负责人进行反诈培训,自己回来后再向员工进行反诈宣传,员工们的防诈骗意识大大提升。

随后,反诈宣传小分队队员来到辖区汽车产业园区,这里有4S店、售后服务点、二手车交易市场等600余家。购车开销相

对较大,一些犯罪分子盯上了购车人群,以零利息贷款、内部购车等名目实施诈骗。在民警的指导下,汽车产业园区以党员为主体,成立了义警队伍,负责园区的秩序维护和反诈工作。派出所民警对企业负责人和义警队伍进行反诈培训。

岳程派出所所长周恒介绍,近年来,电信网络诈骗案件多发,为增强群众的防骗意识,他们打造了“反诈8+1”工作模式,收到警情、立案“双下降”的良好效果。春节期间,为确保老百姓忙了一年的辛苦钱不被骗子骗走,民警们需要格外忙碌。

反诈宣传既要“大水漫灌”铺天盖地,更要“滴水浇灌”精准入脑。为有效压降辖区

电信网络诈骗案件发案趋势,市开发区警方不断推动构建民警与群防群治力量相配合、线上和线下宣传相结合、覆盖面和精准度相兼顾的立体化防范宣传体系,取得了积极效果。

“天上不会掉馅饼,贪小便宜就会被騙。”近期,市开发区不少社区的大喇叭经常响起,这是反诈专员正在进行反诈宣传。科技手段加上天天“磨耳朵”反诈宣传,为村民筑起双重反诈防火墙。

此外,民警还深入辖区各社区、企业单位、超市等人流量较大的场所,采取群众通俗易懂的方式,详细介绍“国家反诈中心”APP的功能,向群众发放相关反诈宣传资

料,以案说法,让广大群众深入了解电信网络诈骗的特点、惯用手段以及防范技巧,面对面教用户下载注册并开启诈骗预警功能,对诈骗来电、诈骗短信、诈骗APP及时有效预警,并提醒居民收到诈骗信息后,及

时向平台举报,重拳打击电信网络诈骗。

通讯员 李增强 记者 胡德光



四十年  
一黑户  
终圆梦

“谢谢你们给我解决了大问题,40年的‘黑户’日子终于结束了。”近日,定陶区杜堂镇郝庄村居民李某拿着崭新的户口簿,对民警热情为民的工作态度连连点赞,感谢户籍民警不辞辛苦,帮助其圆了“户口梦”。

今年72岁的李某,于1983年到山西打工,在山西生活了近20年后,2000年继续到新疆打工。因李某一直未返回原籍办理户口迁移手续,导致其户口丢失。这四十年来,因没有户口,给李某的生活带来了诸多不便,出行务工也屡屡受限。多年来,李某只能靠打点散工维持生活,也无法享受各项社会福利。李某曾多次到山西、新疆当地相关部门申报过补办户口,但因为种种

原因始终未能使自己有一个合法的身份,为此李某一直焦虑不安,整日为户口的事情犯愁。

随着年龄的增长,户口问题越来越成为李某的一块心病,为了给自己以后的生活一份保障,李某开始了寻找户口之路。2021年9月10日,李某来到定陶公安分局杜堂派出所户籍室求助,希望公安机关帮助其解决户口问题。

群众事无小事。接到求助后,杜堂派出所户籍民警立即开展核查工作,经过与山西、新疆相关部门函调调查,均没有发现李某的户籍信息。因为李某离家时间长达40年,父母双双离世,户籍资料缺失等原因,给调查工作增加了很大难度。但民警并没有放弃,一边继续开展核查工作,一边安抚李某思想情绪,让其积极配合调查工作。

通过民警信息核查、档案调取、人像采集并多次深入村里走访村干部、邻居及相关知情,对李某身份情况和生活情况进行了全面调查取证。收集到相关证据材料后第一时间上报上级户政部门审批,最终于2022年2月8日成功为李某办理了户口。

通讯员 朱建英 记者 胡德光



▲近日,曹县公安局曹城派出所接到群众报警,“在居民区发现一只被家猫致伤的鹰类,请求公安机关救助”。民警迅速处警,到达现场后,将这只受伤的鸟带到派出所,及时通知森警大队民警联系市猛禽救助中心,鉴定为国家二级保护动物“红隼”,并移交至动物救助站进行救治。图为民警在110值班室检查“红隼”的伤情。

通讯员 董西德 摄

## 男子卸载国家反诈中心APP后险被骗

本报讯(记者 胡德光)家住牡丹区大黄集镇的宋先生原本下载了“国家反诈中心App”,后来感觉自己用不到又卸载了。让他没想到的是,骗子还真找上了他,自己险些被骗。

2月11日14时许,宋先生接到一个叫地显示为香港的电话,询问他是否需要贷款。而宋先生今年就要结婚,他现在正在装修新房,资金确实有些紧张,便动了心。之后,他加了对方提供的一个微信号为好友。

对方让宋先生下载一个“贷款软件”,并提供了自己的个人信息。操作完成之后,对方又称,宋先生如果想贷款,必须支付6500元“解冻贷款账户”。虽然心存疑虑,但经过一阵考虑,宋先生还是决定到镇上的银行汇款。

在镇上一家银行门口,宋先生看到几名民警,他们正在沿街商铺进行反诈宣传,并动员群众进行“国家反诈中心App”的安装。民警也注意到了正在犹豫的宋先生,便上前询问。

听了宋先生的叙述,民警判断宋先生遭遇了电信诈骗。在得知宋先生原来安装过“国家反诈中心App”后又卸载了,民警又指导他重新进行安装,并进行了相关设置。

警方介绍,安装“国家反诈中心App”后,可在软件内快速检测手机已安装应用和未安装应用安装包,精准识别手机内可疑诈骗应用;在收到可疑诈骗分子来电、短信或可疑网址、可疑App时,可智能识别骗子身份,提前预警,大大降低被骗风险。

## 我市审结一起妨害信用卡管理罪案件

本报讯(通讯员 郭超然 记者 胡德光)近日,市开发区法院受理并审结了一起妨害信用卡管理罪案件,边某等8名被告人被依法判处有期徒刑一年至五年三个月不等刑期,并处罚金。

经调查,以边某为首的犯罪团伙,为了牟取非法利益,团伙成员通过寻找下线、下线再联系下线办理银行卡四件套(包括银行卡、网银和U盾、实名制电话卡、身份证

照片)的方式,多方收购银行卡四件套,出售给国内外从事非法行为的人员获利。仅在一年间,该团伙通过收卡、验卡、资料统计、分发快递分工配合的方式,共计倒卖银行卡1414张,非法获利25万余元。

法院审理认为,边某等8名被告违反信用卡管理秩序,非法持有他人信用卡,数量巨大,其行为均已构成妨害信用卡管理罪等罪名,切记不可为了蝇头小利将银行卡交给他人使用。

有异议,自愿认罪认罚。结合情节轻重,分别依法对8名被告判处刑罚。

办案法官提醒,出售闲置银行卡不仅有个人信用、财产受损的风险,极有可能会沦为犯罪分子的“帮凶”,涉嫌收买、非法提供信用卡信息罪,帮助信息网络犯罪活动罪,掩饰、隐瞒犯罪所得罪,妨害信用卡管理罪等罪名,切记不可为了蝇头小利将银行卡交给他人使用。

## 郓城检察院:进一步提升检察队伍素质

本报讯(通讯员 徐伟峰 记者 胡德光)连日来,郓城检察院利用一周时间开展“讲政治、强作风、提质效、促脱薄”大讨论,对干警进行教育收心,上好节后“第一课”。

“一定要时刻紧绷廉洁自律这根弦,严格遵守党纪国法检规,依法公正廉洁办案”。为进一步增强干警廉洁自律意识,推进检察队伍作风建设,持续深化教育整顿成果,该院组织全体干警观看《零容忍》莫让微信成危机《深淵之前》等专题片,教育引导全体干警遵纪守法,增强拒腐防变能力,自觉维护人民检察官公正司法的良好形象。

该院各党支部根据学习配档表,组织干警深入学习党的十九届六中全会精神、中央政法工作会议精神等。大家认真思考、积极发言,谈体会、讲认识,吹响

新一年工作的“冲锋号”。“坚持奋发有为的工作状态和精神面貌,坚持精益求精,为新的一年工作开好局、起好步。”不少干警纷纷表示

“测试的目的,是为了检验干警对政治理论知识和党纪法规的掌握情况,让大家认识到自身的短板和差距,推动学习更加走深、走实、走心,达到以考促学、以考促纪、以考促行”。该院还积极组织全体干警参加政治理论知识测试。测试以闭卷形式进行,参考干警将此次测试当做一次再学习、再体会、再反思、再升华的过程,严守纪律、端正态度,仔细答题,展现出检察干警的良好精神风貌。

“下一步,我院将持续加大练兵力度,进一步提升检察队伍素质,助推郓城检察工作再上新台阶,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”该院检察长刘化珍表示。

## 劳务合同起纠纷 速裁快审解民忧

本报讯(通讯员 张静超 记者 胡德光)近日,巨野法院受理了三起劳务合同纠纷案件,经过调解员及指导法官高效、细致地沟通协调,仅用半天时间,三起劳务合同纠纷案通过诉前调解程序全部调解成功。

王某雇佣毕某、徐某、白某进行劳务施工,因未能及时支付劳务费用,经各方协商,王某为毕某、徐某、白某分别出具了欠条,约定了相应付款时间。因王某未能按期支付劳务费用,毕某、徐某、白某作为原告,分别将王某诉至法院,要求其支付劳务费用。

巨野法院立案部门收到毕某、徐某、白某的起诉材料后,认为这三起案件事实清楚,争议不大,为快速解决双方纠纷,将该案委派至调解组织进行诉前调解。当天上午,调解员指导法官接到案件后,当即电话联系各方当事人开展调解工作并确定当天下午进行面对面调解。

调解过程中,双方对还款方式及支付时间争执不下,在遵循调解自愿的原则下,调解员充分听取双方当事人的意见,认为三起案件均具有调解基础,各方当事人对案件基本事实均无争议,仅是针对付款时间及支付数额产生分歧。王某表示自己虽然愿意还钱,但是目前资金周转压力大,实在无力偿还。本

则快、高效、低成本化解矛盾纠纷的原则,调解员及指导法官告知王某拖欠劳务费用可能导致的不良后果及可能要面对的诉讼成本,并在充分了解双方的诉求及困难的基础上,结合法理、情理、事理开展调解工作,不断完善调解方案,最终三起案件当事人协商一致达成调解协议。

巨野法院负责同志表示,这三起劳动争议纠纷案的顺利化解,是巨野法院坚持调解优先、诉求兼听、利益兼顾原则,最大限度保护务工人员合法权益,维护社会稳定的具体体现。下一步,将继续发挥速裁功能,加大司法保障力度,切实解决群众“急难愁盼”问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,为当事人提供更加便捷、高效的司法服务。

## 鄄城民警救助走失儿童与老人获赞誉

本报讯(记者 胡德光)近日,鄄城县公安局郑营派出所接连救助走失儿童与老人,受到当地群众的赞誉。

该所接到群众报警称,在郑营镇某村村北有一儿童在路边徘徊,疑似走失。民警立即赶往现场,经过查阅周边监控以及耐心询问该孩童,取得其监护人的联系方式,最终将儿童安全交到其家长手中。民警嘱咐其家长,平日一定要注意加强对孩子的看管,防止孩子发生意外,追悔莫及。

同日16时许,该所接到群众报警

称,在郑营镇某村主道路附近,有一老人趴卧在土堆旁。民警赶到现场后,发现老人神志不清,无法清楚表达自己的具体家庭信息。民警立即联系周围村庄群众,经过多方努力,终于确定该老人身份并获得其家属的联系方式。随后,民警将老人安全交给赶来的人,并从其家中人口得知,该老人因年岁已高,平时精神状态不太好,此次走失家里人十分着急。民警嘱咐其家人,要对老人多加看护和悉心照顾,防止再次出现走失情况。

## 公安消防合力救援遇险男子

本报讯(通讯员 孔令乾 刘志远)近日,成武县九女集镇一民工在操作大棚卷帘机时,腿部不慎被卷入机器无法拔出。危急时刻,成武警方紧急行动,合力展开救援,经过一个多小时的努力,这名民工被成功救出,目前生命体征平稳。

当日上午9时许,成武县公安局九女集派出所值班民警接到110指挥中心指令:一名民工在操作大棚卷帘机时,腿部不慎被卷帘机卡住,急需救援。接警后,值班民警立即启动应急预案,第一时间赶往事故地点救援。

到达事故现场后,民警发现在四米

高的蔬菜大棚顶端,一名六十多岁的民工表情十分痛苦地躺在大棚棚面动弹不得,情况十分危急。民警立即上前尝试解救,但因螺旋式卷帘机间隙小,该受伤民工腿部受机器挤压太紧无法抽出。为避免对其造成二次伤害,减少民工痛苦,民警和在场其他人员一起抬高受伤工人的身体,尽量和卷帘机保持水平,并不断给被卡民工鼓励和安慰。

随后,120救护车和消防部门陆续到达现场,民警联合在场人员协助消防队员利用专用器材将受伤民工从螺旋卷帘机救出,并紧急送往医院进行救治。

学法懂法源自一点一滴  
守法用法始于一言一行

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

